用

意

温

世

真情格的

有爱便觉三冬暖

■任蒸华

"因为宴席数量减少,年前储 备的食材没用完,免费送给大家, 欢迎前来领取!"大年初二,正当我 看着空空如也的冰箱,埋怨自己年 前没多存点菜时,一条简短的信息 在微信群里荡起涟漪。

信息发送者来自附近规模最 大的一家酒店,我家近几年来的年 夜饭都订在那里,只有今年例外。

"大家出门领菜一定要戴好口 罩!为了避免人员密集,每间隔5 分钟接受一人领取,大家先报上 名,汇总完就公布时间表。"酒店 考虑得很周全,不仅划定了专属于 每个领菜者的时间,还分别在自家 门口和社区的东南北 3 个方向都 设置了领取点。

青菜、海鲜、鸡鸭鱼肉、半成品 菜肴……原以为只是派发一些价 格相对较低的蔬菜,不承想各色菜 品林林总总,且价格不菲。我拎起 一小袋洋葱和西红柿就准备走了, 离摊位四五米远、裹得严严实实的 老板娘大声喊住我,非让我再拿上 一份东坡肉,说:"都是加工过的, 回家搁锅里一蒸就行啦!"我说够 啦,留给更需要的人吧。她说多着 呢,这些送完了店里还有。我问她, 这回得赔不少钱吧? 她扬起手轻轻 摆了两下,没有说话。

回到家,打开微信,群里已是一 片热议,大家都觉得挺不好意思。 "那么多菜免费送,光成本就得不少 钱啊。""老板真是好人,除了感动 还有点心酸。""我们给老板转账 吧,多少表达个心意。"可酒店老板 很坚定地谢绝了我们的转账,他在 群里回应道:"说免费就是免费,虽 然损失了不少,但觉得这样很有意 义,也算是为共度时艰作一点小小

的贡献吧。"鲜花、鼓掌、加油……各 类表情在群里瞬间刷屏。

"不能让好人吃亏! 你能做好 事,我也能!"很少发言的黎叔在 群中发出一句话,紧接着又上传 了一张图片。点开图片,是黎叔手 写的一封信,收信人是酒店老板。 信中说,鉴于目前行业形势,他决 定免除酒店未来一个月的租金, 希望老板不要灰心,继续加油。 "最美包租公!""黎叔好样的!"在 我们社区,黎叔向来以"抠门"著 称,他常年对外出租几间临街店 面,前不久还因为涨租金的事儿 跟一家五金店主争执了几句。他 的这一决定出乎大家意料, 也唤

起了更多的爱心和善行。 "我家还有 100 来个口罩,有 需要的联系。""我托朋友代购的口 罩这两天就到,我也可以送几个给 大家。""有没买到消毒液的吗?我 存了五六瓶,有要的开口。""我能 送大家两瓶医用酒精,要的举手。" 一时间,群里的每个人似乎都敞开 了怀抱,愿意把自己珍视的东西分 享给他人。曾经想方设法囤货的大 家,纷纷变身为慷慨的施予者。

这场没有硝烟的战役打响以 来,从网络、电视、报纸上,我们看 到了太多太多暖心的人和事,那 些奋战一线的医务工作者、坚守 岗位的公安干警,那些政府工作 人员、加班加点生产救灾物资的 工人以及深入防控一线现场采访 的媒体人 …… 这些最美的逆行 者,给我们以温暖和力量,给我们 以万众一心、战胜一切劫难的勇 气和信心。

所以,只要我们心中有爱,遭遇 再大的困难,也不觉寒冷。

教育者别

这不是一个人的"战疫"

正月里,在家复习的女儿笑着 对我说:"老爸,这个正月大家都不 能外出, 你就在家照顾爷爷奶奶还 有妈妈和我吧!"是的,他们都是需 要我照顾的人,尤其是父亲,他因车 祸,长期卧床,接近植物人。

1月27日,大年初三,为保障师 生安全, 省市教育行政部门决定延 长假期,为阻击疫情创造条件和争 取时间。学校响应上级要求,同时考 虑教育实际, 在严格防控的基础上 提出"学校统一部署、老师居家工 作、学生居家学习"的"1+1+1"线上 教育模式,停课不停学。作为学校电 教实验中心的负责人,我知道,重要 的任务来了。

大年初四一早, 我对还在被窝 里的女儿说:"丫头,我要上班了。 女儿有些失落。我又到父母那里吩 咐了一番,帮父亲护理上药,翻转身 体。母亲一再叮嘱我注意安全。

来到学校,做好防护后,我与同 仅一天时间,3个年级远程教学录像 摄制分工、网络平台建设、技术保障 等工作全部落实到位。接下来的日 却一站就是一整天。"的确,因为要 生活开展指导。

制,我每天很早起床,安排好家中事 务,7点多就赶到学校,为一天的录 播做准备。

我们团队 5 人分两组,每组一 天要拍摄 10 场, 拍完连夜剪辑、上 传初稿, 让上课教师在家里云盘审 稿;教师提出修改意见后,我们再进 行剪辑、调色、减噪等技术处理,渲 染出成品,再次上传云盘;最后转码 上传到录播平台, 生成二维码链接 给年级部发给学生,保证第二天中 午前学生可以观看。整个过程,大家 都是没日没夜地努力工作,有时凌 晨 2 点还在和上课教师交流修改意 见。从初四到十一,我用8盒方便面 打发了8天的午餐。母亲已经从担 心我感染病毒, 到开始担心我的肠 胃旧病。女儿知道后,以"师范生"的 身份提出,要跟我一起到学校,向开 设"空中课堂"的老师们学习。其实, 除了学习,她更是为了带上饭菜改 善我的伙食。

"刘主任,你们辛苦啊!我们完成任 子里,为了保证按时、顺利拍摄录 录制兼顾技术解决,我们平均每天

要站立7个小时左右。每天晚上回 家,照顾生病的父亲和为视频做后 期技术处理,让我常常忙碌到半夜。 母亲总是在门口望着我,什么也不 说。她已经习惯了熬夜陪伴——以 前父亲为学校写材料时,也时常忙 到深夜。只有女儿,似乎有些不满, 但她到底还是能理解的, 每晚都给 我准备一份夜宵。

1月29日,"高三年级寒假作业 辅导"第一课按时播出后,学生和家 长反响积极。在班级 QQ 群,一位同 学留言:看到给我们上课的老师,虽 然隔着屏幕,温暖依然传到内心!一 位家长说:疫情把孩子隔离在家,却 没有隔离住学校对孩子的关爱。看 到这些留言,我很欣慰,觉得所有辛 苦都是值得的。

"空中课堂"第一阶段辅导视频 录制工作还没结束,学校针对严峻 的防疫形势,以及开学日期的不确 定性,提前谋划3个年级的教育教 学工作,决定借助"空中课堂"召开 各年级班主任、学生、家长视频会 场"战疫",所有人都是战士,都在用 务只需要两个小时,你们戴着口罩 议,进一步对全体学生的居家学习

始。2月5日上午,我和电教中心的 同事们开始与高三年级部深入讨论 各项工作细节,对各项需求进行了技 术可行性商讨,并详细排出流程,制 订各节点应急处置方案。2月6日上 午,只用了半天时间,我们就搭建好 了"空中课堂"直播平台,将交互设备 调试到位。下午,高三年级部利用平 台成功进行了高三学生、家长视频会 议,通过视、音、图、文等多种形式,与 高三学生总结寒假学习,指导下一阶 段学习生活。

2月8日下午,校长季仲平高兴 地对我说:"井冈,这段时间辛苦你和 大家了! 我们的线上教育工作,深受 学生和家长的欢迎及肯定。特殊时 期,我们能作的最大贡献,就是教育 和保护好自己的师生;能为学生做的 最有价值的事,就是让他们居家防控 时依然能感受温暖,健康成长。2月 17日后的第三阶段工作,我们还要 商量一下!"望着天天陪着我们、随时 自己的方式体现着应有的担当。

教育界只是一个小"战场",我只 第二阶段工作从高三年级开 贡献了一小份力量,但,与有荣焉!

教育行思

这段时间,新冠肺炎疫情改 变了我们的生活,让我们度过了 一个不能走亲访友、无法欢聚-堂的春节,经历着一个被延长的 寒假。疫情当前,没有人是旁观 者,我们每个人都肩负着时代和 家国的使命。

德国音乐家贝多芬曾说:在 全人类,凡是坚强、正直、勇敢、 仁慈的人,都是英雄。疫情来 袭,许多平凡而又伟大的中国 人挺身而出,奔赴前线,成了这 个时代最美的逆行者: 义无反 顾坐上高铁前往武汉的 84 岁 的钟南山,坚定清晰的疫情通 报,让他成了全国人民抗击疫 情的"定海神针";73岁的李兰 娟,带领团队奋战在抗疫一线, 每天仅休息3小时;武汉金银 潭医院院长张定宇身患渐冻 症,却身先士卒,同时间赛跑, 与病魔较量……像他们一样舍 小家为大家, 奋战在一线的医 护人员还有很多很多。

同样,在我们身边,也有很 多人在共同奋斗。为了学生的健 康与成长, 我校有27位教师参 与了网课录制,18位党团员教师 积极申报志愿者,参与社区排 查,联防联控。还有很多各行各

业的人坚守着岗位,尽自己的力量,为抗击疫情默默 付出。是他们手挽手、肩并肩,筑起了一道坚不可摧 的生命防线,守护着我们,让我们向战斗在防疫一线 的逆行者们致以最崇高的敬意和感谢!

不仅如此, 我们还感受到了跨越国界的善意与 大爱:在日本捐赠的援助物资包装箱上,温暖的诗句 令人感动,"岂曰无衣,与子同袍""山川异域,风月同 天";意大利一位市长在网上发起给中国人一个拥抱 的倡议,得到了许多网友的响应……岁寒知松柏,患 难见真情,来自国际社会的所有支援和牵挂,都给予 了我们更大的信心和力量。

空荡冷清的街道,每日增长的患者数据……这 些是否让你对生命和自然有了新的认识与思考? 古 语云:君子之心,常存敬畏。心怀敬畏,就是我们对生 命、对自然、对地球最大的善意。当然,除了一颗敬畏 之心,我们还需要以科学作武器,保持冷静清醒的态 度,不信谣不传谣,做好个人防护,缓解内心焦虑。

哲学家罗素说:在一切道德品质之中,善良的本 性在世界上是最需要的。沐浴在阳光下的我们,无论 何时何地,都应用善良为自己留下路标,心向美好, 用爱心传递希望,用善意温暖世界!

岁月不居,时节如流。疫情的突袭,阻挡不了我 们蓬勃成长的脚步。关注新闻、知晓时事,也是一种 学习方式。爱学习、会生活、负责任就是我们面对疫 情最积极的态度。

没有一个冬天不能逾越,没有一个春天不会到 来。让我们共同相约:待雾散尽,春光满眼之时,我们 一起平安归来,再相见!

(作者系南京市芳草园小学副校长,本文为作者在 学校"线上升旗"仪式上的讲话,有删改)

